

红军女将张琴秋传

李蕾 杨雪燕



13. 这对张琴秋是个意想不到的福音

中山大学是一所具有国际性质的学校,继张琴秋他们之后,陆续又有几批来自中国、法国、德国和比利时的学生,中国不少国民党要员也把子女送到了苏联,其中有蒋介石的儿子蒋经国,冯玉祥的儿子冯洪国,于右任的女儿于秀芝,叶楚傖的儿子叶楠……嗣后从几个欧洲国家来的中共党员有邓小平、傅钟、李卓然等。

中山大学学制两年,学习的主要课程有世界通史、社会发展史、资本论、列宁主义、哲学、中国革命史、经济地理。老师基本都是苏联人,首先要学习的是俄语。为了攻克语言关,第一学期每周安排了四个小时的俄语课,经过一个阶段的强化训练,大伙基本上能掌握俄语的准确发音。张琴秋有着很好的语言天赋,很快便对俄语有了一定的阅读和理解能力。

苏联共产党不仅政治上,生活上也给予了足够的重视和关怀,尽管苏联的经济才刚刚起步,许多方面都困难重重,但中山大学的每个学生不仅免交学费,而且吃、穿、住学校也一并包干。一进校门,每个人就能领到由里到外的全套装备,包括衬衫、西服、大衣、睡衣,床上配有毛毯,还有俄式四方形鹅绒大枕头。按俄罗斯人的习惯,学校每天开五顿饭,早、中、晚餐外加下午的点和夜餐,食物通常是面包、鸡蛋、牛奶、香肠,还有鱼子酱,生活高出苏联一般的工人、士兵及党政机关干部。除此以外,每个学生每月还发给十几个卢布的津贴作为零花钱。后来学校接受了中国学生的提议,按中国习惯每天开三顿饭,并专门雇了一个中国厨师做中国菜,因为学校里数中国学生最多。学生在这里除了学习还是学习,可见中苏两党对这些学生寄予的厚望。

张琴秋的困难是腹部一天天隆起来。第二年春天,刘少奇率领中国职工代表团赴莫斯科出席国际职工大会,沈泽民也随之而来,这对张琴秋是个意想不到的福音。她已身怀六甲,腰身明显加重。或许是出国前组织上就有所考虑,也

有照顾张琴秋的意思,开完了会,沈泽民便在苏联留了下来,插入中山大学理论班。当时的中山大学有六对学生夫妻,沈泽民和张琴秋是其中的一对。由于学生增多,原来的主建筑楼容量已经明显有限,学校就利用了附近的一所原沙皇贵族豪华住宅作为家属宿舍,沈泽民和张琴秋便住了进去。

1926年5月,张琴秋临产,生下了女儿玛娅。玛娅是俄语五月的谐音,五月,对于沈泽民和张琴秋来说,有着特殊的意义。他们忘不了如火如荼的五卅运动,顾正红的形象和那些死难同胞还时时出现在他们眼前。同时,五月的苏联阳光明媚,鲜花灿烂,沈泽民和张琴秋愿用这个名字寄托他们对女儿美好的希望和祝福。如今,祖国还在黑暗的统治之中,他们的奋斗必须一代一代地继续下去。当张琴秋从护士手里接过了女儿,第一次认真地端详着女儿时,忍不住发出了温柔幸福的喃喃自语:啊,五月,五月,你出生在五月的小生命啊!

张琴秋由于生孩子的缘故,落下了课程,就转到第二期学习,与秦邦宪、杨尚昆、李伯钊同班。除了理论知识,学校还有意安排学生学习掌握必要的特殊技能,如野营训练、电台收发报、战场救护知识。叶剑英是当时中山大学特别班(又称“老头子班”)的学员,并担任野营训练营长,张琴秋是叶剑英手下的一名女学生。

课余文化生活也丰富多彩,舞蹈、摄影、骑马、射箭、游泳、滑冰以及各种球类全有安排,张琴秋的性格热情奔放,兴趣又极其广泛,各项活动都喜欢参加,很快成了活跃分子,一度当选为俱乐部管理委员会主席。她还学会了很多俄罗斯和乌克兰民歌、舞蹈,钢琴弹奏得尤其出色。

毕业时,大部分同学陆续回国,张琴秋被留了下来,在中山大学当翻译。沈泽民和张闻天、王稼祥又到红色教授学院继续深造,中国共产党从最初就很重视理论人才的培养。这期间,沈泽民不幸得了肺病,但他并没有当回事,学习的同时兼任翻译和助教。

玛娅在成长,健康而快乐,很快就能咿呀学语,继而蹒跚学步。这也是张琴秋的重大收获之一,大伙认为她既是漂亮优秀的学生,又是年轻而俊气的母亲。

6. 从汪浩的外衣口袋里掏出了手机

李君把手机重新放回了汪浩的外衣口袋,把衣服挂上衣架,然后回到房间坐在床沿上端详起熟睡的汪浩。这是一张挺阳光的脸,和李君当年在大学里一眼看见的那张脸没有特别大的区别,就是苍白了一些见老了一些还有些浮肿。这张脸的背后,会有谎言、欺骗甚至背叛么?李君忽然觉得自己像是看着一个完全陌生的人,这个人,怎么会和自己牵手走过了这么几年?他究竟还爱她么?眼看婚房贷款即将提前还清,但这几年的生活,是自己梦想要过的么?李君觉得自己脑中一片空白,而这片空白必须要有有什么实在的东西填补,否则,她会睁着眼睛看一夜黑暗。

李君又站到衣架前,从汪浩的外衣口袋里掏出了手机。李君点击短信图标后跳出的第一条短信是一个再熟悉不过的女性发来的,在公司曾和她面对面而坐,两人好得姐妹相称,李君结婚辞职后她还经常打电话到李君家里问长问短。看还是不看?这个刘雁荣,会有问题吗?她时常打电话到家里,仅仅是找她沟通姐妹情吗?日久生情,汪浩和刘雁荣呆在一起的时间比自己还多,会不会真的祸起萧墙?

已经箭在弦上了,发出去再说,伤到谁就谁了,李君决心弄个明白。“亲爱的,怎么不回呢?你到家了吗?”李君晕了一下,稳住了。没事,办公室里都称亲爱的。第二条也是刘雁荣的:“老公,别忘了清理手机,爱你。”第三条还是刘雁荣的:“明天晚宴结束你就别回家了,咱们还到老地方去。”李君的脑袋瞬间嗡嗡作响起来,再看第四条,还是她的:“让你少喝酒你还逞能!忘了咱们还要生个健康宝宝啦?”

就四条,李君再也看不下去了。按时间排列,显然这四条短信是昨晚应酬结束后刘雁荣发给汪浩的。汪浩及时读到的话,应该从第四条开始读起,可惜他醉过了头没有看手机,否则手机里呈现的该是李君设想的第三种情形了。当然现在看来,都没什么区别了。

李君欲哭无泪,首先给沙薇薇通了电话请

她帮忙明天请半天假。然后打开衣柜,把汪浩的衣物整理了一大皮箱。在客房的床上坐了几个小时没有睡意,就干脆卷了床被子回到客厅,在沙发上躺了一会。

汪浩第二天醒来的时候,一眼看到李君在客厅沙发上坐着,旁边放着家里最大的一个行李箱。“你怎么还不上班?上午你没课上课吗?收拾行李干吗?你要带学生外出?”汪浩享用起早餐来。“我请了假,有事问你。”李君尽量用平和的声音与汪浩对话。看到李君面色不善,汪浩心虚起来,胡乱吞了几口就坐到李君对面。

“说吧,啥事?”刚表示疑问,一眼看到放在茶几上的自己的手机,李君也正直勾勾地看着它,汪浩顿时心中一阵慌乱:莫非刘雁荣昨晚工作宴会后发短信过来了?李君看了汪浩一眼,他不安犹疑的神色已经说明了一切。“怎么了?”汪浩还抱有一丝幻想。“没怎么,昨晚帮你收拾的时候,我看了你的手机短信。是第一次,也是最后一次。我想,你也该看看,看了再说。”

汪浩同李君一样,就看了最后四条。手开始发颤,已经足够了。“你不想解释什么吗?”李君很冷静。“没必要了。事实如此,我敢作敢当。你不要记恨刘雁荣,都是我的错。这箱子里的衣物是我的吧?也好,咱们都冷静一阵子。”“不用了!你居然还心安理得?你需要冷静的话,我给你时间,但我不需要。我们俩之间出现问题的时候,你啥时候像男人一样自我检讨过?我是你妻子!她刘雁荣不过是横刀夺爱的无耻小三,你居然能替她挡着?我成全你们,你和她相亲相爱去吧,祝你们生个健康的宝宝。我找律师写好离婚协议后会联系你的。”汪浩料想耗着也没有下文,就拎着箱子灰溜溜出了门。

李君没有即刻找律师商量离婚事宜,还是最先找了肖琳。两个好朋友在肖琳孩子睡着后坐在客厅里相对无言,都不知如何开口。

肖琳怎么都想不到汪浩对爱情对婚姻的忠诚出了问题。“是不是因为孩子?”“你就别操心有没有孩子的问题了,我和汪浩不可能有孩子了。”“不至于吧?真到了不可调和的时候了?”

爱恨「张江男」

杨华



王朝干白配川菜 香辣爽口回味长

有话说:吃在中国,味在四川。这足以说明川菜在中国饮食文化中不可动摇的地位。

如今,川菜已经遍布世界各地,凭借麻辣鲜香的口感赢得了良好的口碑。能与川菜麻辣霸道口味相得益彰的葡萄酒并不多。

众多美食家经过各种尝试之后,终于选出了川菜的完美拍档——王朝半干白和阿尔萨斯干白。这两款酒果香浓郁,能够与川菜的重口味抗衡,从而保持酒体本身特色。同时酸甜清爽的口感非常爽口,可以使辣的火爆转为轻快,极为爽口。冰镇之后饮用,清爽之感更强劲。

王朝半干白,精选天津渤海湾优质玫瑰香,这里的玫瑰香原汁好,风味独特,酿成的半干白品质优异,连续五年获得布鲁塞尔国际评酒会第一,并摘得国际最高质量的殊荣。

她洋溢着浓郁的热带水果香气,口感圆润饱满,酸度和结构平衡,最配麻辣口的川菜。人气川菜水煮鱼选新鲜活鱼,配黄豆芽和大量辣子及花椒,鱼肉滑嫩,豆芽爽脆,辣椒红亮,油而不腻。它与果香浓郁,口感清爽的王朝半干白相遇,一个强悍一个柔美,自然的酸度与香甜的水果气息使麻、辣感觉有了新意,不由得让人酣畅淋漓。另外,王朝干白与回锅肉、麻婆豆腐等知名川菜都是绝妙的搭配。

王朝干白配川菜,香辣爽口回味长!

公司名称:中法合营王朝葡萄酒有限公司

中国·天津

